INFOAVOND MET PROF. KOEN RAES

Jongeren van vandaag, volwassenen van morgen.

Opvoeden in de multiculturele, multigenerationele samenleving

Maandag 6 oktober 2008 – Dendermonde

De avond begon met een stukje geschiedenis, met name het verschil tussen jong zijn voor en na de Tweede Wereldoorlog: vóór WO II overheerste er vooral angst en de therapie daartegen was gehoorzaamheid. Nu is men bevrijd van die angst en het daarbij behorende lijden en gehoorzaam zijn: nu overheerst de zelfbeschikking.

Voor het eerst in de geschiedenis zijn de 18-plussers een minderheid in gezinnen zowel als in de samenleving. Ze moeten tegen volwassenen opboksen (ouders, overheid, vrijetijdsindustrie). Dit heeft uiteraard gevolgen, bijvoorbeeld: iets wat schaars is, is meer waard, daar ga je anders mee om. Ook hebben ouders minder tijd, en vragen dan bijvoorbeeld aan de school om hun kinderen op te voeden.

Koen Raes somt op: 'jongeren zijn ...

· schaars goed

· in twee klassen te verdelen

· vroeger rijp (fysiek) maar langer jong (psychisch)

· gedisciplineerd (hard werken op school, snel bekend met nieuwe technologie…)

· eenzaam (kinderen zijn thuis vaak alleen, waardoor ze  dus ook niet snel alleen op kot willen maar à la Friends liever samen iets huren)

· slordig (hechten geen waarde aan goederen en zijn dus slordig met alles, inclusief relaties

De identiteit van jongeren wordt gevormd in hun vrije tijd. Daarin heerst voornamelijk de beeldcultuur en met name de nieuwe communicatiekanalen zoals internet en gsm. Er is een vervaging tussen fictie en realiteit. In plaats van dingen in boeken te lezen, zien ze alles op tv voorbijkomen, sex, geweld, natuurfilms,…en op jonge leeftijd heb je dan “alles al gezien”. Op tv gebeurt er veel en zeer snel na elkaar en dat bepaalt hun wereldbeeld. Koen Raes noemt dit disappearance of childhood: door alles wat ze zien, zijn jongeren al jong volwassen. Hierdoor verliest de school haar waarde aan normatieve en cognitieve autoriteit: ze leren het elders.

Vrije tijd is niet zoals het was, buiten spelen met vrienden, het is nu consumptietijd: alles wat je doet kost geld. Nergens kan je meer zonder te betalen terecht. Van het gezinsinkomen gaat zo’n 40% naar de kinderen, hoewel die een minderheid vormen. Doordat je al jong zoveel kunt kopen, ben je het ook sneller beu en leer je er ook de waarde niet meer van.

Reclame heeft een enorme impact. Het lijken meer mededelingen, zijn verhaaltjes: je mist iets als je … niet hebt. Zelfs onbewust word je daardoor beïnvloed.

De gsm kun je zien als wapen tegen eenzaamheid. In plaats van samen met vrienden op een veldje wat te ‘zwansen’ sms je tegenwoordig met elkaar.

Ook de waardeperspectieven bij jongeren besprak Koen Raes: allereerst overheerst de wil: het zelfbeschikkingsrecht. Iets wat je wilt is veel belangrijker dan iets wat er op andere wijze is, zo ook met relaties. Voorbeeld: een gewilde relatie is belangrijker dan een gekozen relatie (collega’s, omgeving). Die gewilde relatie is dan ook monocultureler: je zoekt iemand 

van je eigen leeftijdsgroep, ‘soort zoekt soort’. Gevolg daarvan is helaas dat zo meer mensen worden uitgesloten, er minder groepsgevoel is.

Een van de belangrijkste waarden is het ‘goed gevoel’. Je groep vrienden (peergroup) is het allerbelangrijkst, met hen voel je je goed. Goed gevoel is belangrijker dan moraal, het wordt de toetssteen voor alles, of dat nu een lief of een gsm is. Daarnaast stellen jongeren van alles het nut in vraag. Waartoe dient dat? Heeft het geen nut? Weg ermee!

Jongeren gaan alleen nog voorwaardelijke, concrete korte termijn engagementen aan (bijvoorbeeld vegetarisme). Geen grote betogingen, politiek etc.

De huidige geluksopvatting is consumentisme: fastfood, reclame en peergroup wint het van alle gezondheidsinfo van school en ouders.

Waar de jongeren zich vroeger meer in de context van de historie zagen (bijvoorbeeld t.o.v. WO II, Vietnam,..) zien jongeren dat nu meer territoriaal. Daar de toekomst onzeker is zien ze geen plaats in de historie. De jeugd is nu altijd op reis, niet alleen met familie of school, maar vooral met vrienden. Liefst niet de betreden paden maar avontuurlijke reizen, bijvoorbeeld schildpaddeneieren bewaken.

De jongeren staan onverschillig tegenover het geloof, daarentegen zien ze meer in het neopaganisme. Dit maakt de wereld spannender dan de saaie zakelijke moraal van het geloof. Zo doet 40% van de jong volwassenen een beroep op de alternatieve geneeskunde.

Toch is er een opkomst van een nieuw fatsoen. Door de te grote vrijheid die ze nu hebben zoekt de jeugd regels.

Men noemt de jongeren vaak grof, maar het is eerder onbeholpenheid, te danken aan een gebrek aan regels.

Heel belangrijk is de lichamelijke zelfbeschikking. De persoonlijke levenssfeer, privacy, het eigen lichaam – kom er niet aan! Dit is terug te vinden in de kleding, de muziek, het imago.Nadeel is dat men zeer afhankelijk is van het oordeel van anderen.

De gevolgen van de huidige manier van denken en leven zijn voor de jongeren: een onzeker zelfbeeld, onbeholpenheid, slordigheid (iets kwijt: vervangen), stuurloosheid (m.n. door te weinig contact tussen ouders en kind, waarbij Koen Raes nadrukkelijk aanstipt hoe belangrijk het samen eten in het gezin is: samen eten=samen praten, zonder dat het op controle lijkt), een melancholisch levensgevoel, soms suïcidale gevoelens, pestgedrag, agressie en geweld.

Koen Raes heeft het  over de  therapautisering van de jeugd: ‘goed gevoel’ als centrale levenswaarde; cognitieve prestaties als centrale eis; verlenging en verlating van het ‘sociale jong-zijn’ t.o.v. de vervroeging van het fysiek volwassen zijn; de schaarste en gewildheid van een kind; de overbezorgdheid van de ouders; kinderverwaarlozing; vereenzaming; pedagogische hardnekkigheid (een kind accepteren voor wat het is).

Heel belangrijk voor een kind is een sociaal netwerk. De contacten tussen kinderen moeten gestimuleerd worden door: veiliger openbaar domein van straten, pleinen, parken; door jeugd- en scoutsbeweging; door het onderwijs; door winstvrije ontmoetingsruimte.

Deze infoavond is een initiatief van de VCOV en de ouderraad Hemaco/VHTI, de ouderraad Sint Vincentius 
en de ouderraad VTI  van Dendermonde.

