De VCOV PRESENTEERT:

VERSLAGBOEK
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Actief in je oudervereniging is: 

elkaar ontmoeten

van gedachten wisselen

elkaar ideeën aanreiken

INLEIDING

Zoals beloofd vinden jullie hieronder  het verslag van onze vormingsavond “Actief in je schoolraad”. We hebben de verschillende edities van elke provincie gebundeld in 1 overzichtelijk verslagboek. Op die manier hopen wij jullie nog meer tips en praktijkvoorbeelden te kunnen meegeven. 

De powerpointpresentatie van deze vormingsavond vind je op volgende link: 

http://www.vcov.be/webapps/komplete/index.php?KTURL=mod_article.html&page=866
Op deze vormingsavond hadden we genoeg tijd voorzien om met elkaar kennis te maken. Na de eerste ontmoeting volgde de opwarming aan de hand van een  aantal stellingen. Deze stellingen waren de conclusies  uit het onderzoek van het VSKO (koepel van het Katholiek onderwijs). 
Het onderzoek (juni 2008) had tot doel om op een objectieve wijze na te gaan hoe het participatiedecreet in de scholen wordt toegepast en hoe de verschillende betrokkenen dit ervaren. Hiertoe hebben ze de directies, de voorzitters van de schoolraad en de voorzitters van het schoolbestuur uit 150 basisscholen en 150 scholen uit het secundair onderwijs bevraagd. Er werden vragen gesteld over de oprichting, de samenstelling, de werking en de bevoegdheden van de schoolraad en de onderliggende raden (ouderraad, pedagogische raad en leerlingenraad). Dit waren de voornaamste conclusies: 
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· De grote meerderheid van de scholen heeft een schoolraad. De oprichting verliep echter niet zonder problemen. De scholen blijken vooral moeilijkheden te hebben om voldoende kandidaten te vinden voor de verschillende geledingen van de schoolraad. 
· Veel leden van de schoolraad werden afgevaardigd door de onderliggende raden. Dit kan enkel als deze onderliggende raden zijn samengesteld volgens de modaliteiten van het participatiedecreet. Dit is echter niet het geval, ongeveer 1 op 5 ouderraden zijn niet conform de modaliteiten van het decreet samengesteld. Dit is in strijd met de bevraging van de VCOV, waaruit bleek dat de meeste ouderraden wel volgens de decretale verplichtingen zijn opgericht. Dit komt doordat de VCOV en het VSKO een verschillende interpretatie van het participatiedecreet heeft.
· Verder blijkt dat niet alle onderwerpen die tot de advies- of overlegbevoegdheid van de schoolraad behoren, in elke schoolraad worden behandeld. Het opstellen of wijzigen van het schoolreglement, bijdrageregeling en wijzigingen in het studieaanbod vinden de directies en de voorzitters heel belangrijk om te bespreken in de schoolraad. Respondenten willen dus vooral inspraak in thema’s die hen rechtstreeks aanbelangen. 

· Tot slot wordt het participatiedecreet door de scholen vooral pragmatisch aangepakt: de oprichting, samenstelling en werking van de schoolraad en onderliggende raden zijn vrij strikt gereglementeerd. De respondenten willen dan ook minder formalisme en meer vereenvoudiging in de procedures.  De schoolraad en onderliggende raden maken weinig gebruik van een aantal formele bepalingen uit het decreet: advies wordt vaak niet omgezet in en overlegbevoegdheid, inzagerecht in bestuursdocumenten wordt bijna niet gehanteerd.   
· Maar de belangrijkste conclusie was dat de verschillende betrokkenen tevreden zijn over de samenwerking tussen schoolraad, schoolbestuur en directie. 
KORT OVER DE SCHOOLRAAD

Samenstelling? 

In de schoolraad zetelt een geleding van de ouders, leerkrachten en lokale gemeenschap in het secundair onderwijs is er ook nog de geleding van de leerlingen. De directeur woont de vergadering bij , maar is niet stemgerechtigd. Het schoolbestuur kan uitgenodigd worden op de vergadering. Elke geleding bestaat uit een gelijk aantal personen (minimum 2). 

Rechten en plichten?

Het schoolbestuur verstrekt infrastructurele (en administratieve) ondersteuning. De schoolraad heeft algemeen informatierecht, recht om gehoord te worden, inzagerecht en communicatie- en informatieplicht naar de achterban. 

Op eigen initiatief kan de schoolraad aan het schoolbestuur een advies formuleren over alles wat ouders, leerlingen of  personeel aanbelangt. Aan de directeur kan advies gegeven worden over de algemene organisatie en werking van de school.

Het schoolbestuur is verplicht om advies te vragen over profiel directeur, studieaanbod, samenwerkingsverbanden, busvervoer, nascholingsbeleid, experimenten en projecten

Het schoolbestuur is verplicht om met de schoolraad te overleggen over:

het opstellen of wijzigen van schoolreglement, lijst van bijdragen, schoolwerkplan, samenwerking met CLB

elk ontwerp van beslissing over extra muros-activiteiten en parascolaire activiteiten, grote infrastructuurwerken, criteria voor aanwending lestijden en uren, welzijns- en veiligheidsbeleid,duur en tijdstip van de stages

Werking schoolraad?

De werking van de schoolraad wordt opgenomen in het huishoudelijk reglement van de schoolraad. Naast het huishoudelijk reglement moet de schoolraad ook een overeenkomst schrijven met het schoolbestuur. In deze overeenkomst worden afspraken gemaakt over het vergaderritme en de wijze waarop het verslag zal worden meegedeeld. 

STAPPENPLAN VOOR HERSAMENSTELLING SCHOOLRAAD APRIL 2009

De schoolraad wordt telkens samengesteld voor een periode van vier jaar. Dit betekent dat op  1 april 2009 de schoolraad met een nieuwe samenstelling verder gaat. De VCOV stelt een stappenplan voor om dit vlot en correct te laten verlopen. Dit mededeling met het stappenplan mag je begin november in je mailbox verwachten. 


I . VOORAF

1. Hersamenstelling op de agenda van de schoolraad plaatsen

2. Regeling ivm vestigingsplaatsen herbekijken

Schoolraden die meerdere scholen omvatten moeten bekijken of ze dit voor de volgende vier jaar zo willen behouden. Dit kan gevolgen hebben voor het aantal leden per geleding. Het is immers best dat al de verschillende scholen in de schoolraad vertegenwoordigd zijn. 

3. Aantal leden per geleding herbekijken


II. DE OUDERGELEDING SAMENSTELLEN

a.
Indien er een ouderraad is op school


Kijk eerst en vooral na wat het huishoudelijk reglement van de ouderraad zegt over de wijze waarop de ouders afgevaardigd worden naar de schoolraad. Dit heeft immers kracht van wet en moet gevolgd worden.

De ouderraad kan ervoor kiezen de huidige mandaten te verlengen voor nog eens een periode van 4 jaar. De mandaten eindigen van rechtswege wanneer al de kinderen van de vertegenwoordigers de betreffende school verlaten hebben. De ouderraad kan in het huishoudelijk reglement ook zelf een regeling uitwerken rond de wijze waarop mandaten beëindigd worden. 


Wanneer de huidige vertegenwoordigers hun mandaat niet wensen verder te zetten, of wanneer de ouderraad beslist dat er nieuwe vertegenwoordigers moeten komen, dan gebeurt dit best door interne verkiezingen. Dit is een aanbeveling van de VCOV; het decreet zegt enkel dat de ouders voor de schoolraad door de ouderraad aangeduid worden uit haar midden. 


Voorzie ook ineens plaatsvervangers.
b.
Indien er geen ouderraad is op school


De VCOV raadt aan om alsnog een ouderraad op te richten of om de bestaande ouderwerking om te vormen. Dan kunnen immers vanuit de georganiseerde ouderwerking ouders afgevaardigd worden naar de schoolraad en is de doorstroming van informatie gegarandeerd.


Als er geen ouderraad is om de oudervertegenwoordigers aan te duiden, moeten er verkiezingen georganiseerd worden onder alle ouders. De schoolraad bespreekt met de inrichtende macht hoe deze verkiezingen zullen gebeuren. De stemming dient in ieder geval geheim te zijn, doch ouders kunnen niet verplicht worden hun stem uit te brengen.  

III. DE GELEDING LOKALE GEMEENSCHAP SAMENSTELLEN

De vertegenwoordigers van de lokale gemeenschap worden niet via verkiezingen gekozen, maar bij consensus gecoöpteerd (aangeduid) door de andere geledingen in de schoolraad. Deze doen dit direct na hun eigen aanduiding in de schoolraad. 

De nieuwe vertegenwoordigers van ouders, personeel en - in het secundair onderwijs - de leerlingen kunnen ervoor kiezen de mandaten van de huidige vertegenwoordigers van de lokale gemeenschap te verlengen. Dit kan uiteraard enkel als zij daar zelf mee akkoord gaan. In het andere geval kan elke geleding nieuwe mensen van de lokale gemeenschap voordragen. 

IV. DE NIEUWE SCHOOLRAAD

1. Huishoudelijk reglement en overeenkomst mbt procedureregels

Aangezien het huishoudelijk reglement kracht van wet heeft, is het aangewezen deze documenten uit te delen en eventueel toe te lichten aan de leden van de schoolraad. Men hoeft niet alles opnieuw te bespreken, maar noteer wel in het verslag dat de documenten bezorgd zijn. 

2. Voorzitter en secretaris aanduiden

3. De achterban informeren over de nieuwe samenstelling van de schoolraad

Meer info over de schoolraad zoals de voorbeeld agenda, de infofiches van de verschillende thema’s, voorbeeld van de overeenkomst tussen schoolraad en schoolbestuur, voorbeeld huishoudelijk reglement,… vind je in onze verschillende infomappen. Deze kan je bestellen via info@vcov.be of downloaden via het ledenweb op de vcov-website www.vcov.be
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FEDERATIE WEST-VLAANDEREN op 7 oktober 2008


Begeleiding en verslag: Saar Decoutere

ENKELE CIJFERTJES

WIE WAS ER? 

Totaal aanwezigen:  13  

Aanwezigen van het secundair onderwijs: 5  

Aanwezigen van het basisonderwijs: 8 

Ontvangen evaluatieformulieren: 7 

 TEVREDENHEID: 

 Iedereen was tevreden, één deelnemer was heel tevreden. 

INHOUD: 

Goed 

· uitwisseling 

· vaststellen dat het overal niet altijd evident is. In veel schoolraden wordt veel gepraat, maar weinig gerealiseerd… 

· ervaringen uit andere schoolraden  

· de uitleg over de schoolraad en advies van andere leden van de schoolraad 

· om te horen dat veel schoolraden met dezelfde problemen kampen 

· discussie en uitwisseling ervaringen 

· het goede gesprek tussen de diverse leden van de schoolraden 

· antwoorden gekregen op mijn vragen. Duidelijke standpunten

Minder goed 

· er zijn geen nieuwe zaken uit de bus gekomen om het in de toekomst beter te doen 

· veel vragen, weinig concrete antwoorden/oplossingen
WERKWIJZE 
Goed 

· open gesprek – in kleinere groep 

· stellingen, voorbeelden

· overleg  

· ook input van personeel en inrichtende macht: 

· Hoe ervaren ze de werking van de schoolraad?

· Hoe kunnen we de schoolraad als ‘raad’ op een hoger niveau tillen? 

· democratische aanpak: open debat 

Niet goed: / 

SUGGESTIES  
· breng alle geledingen samen om oplossingen te zoeken! 

· schaf de schoolraad niet af! 

· gesprek tussen de geledingen van de schoolraad  

ERVARINGSUITWISSELING

KNELPUNTEN DIE DE AANWEZIGEN ERVAREN IN DE SCHOOLRAAD
· De schoolraad vindt moeilijk kandidaten

Vooral oudervertegenwoordigers en vertegenwoordigers van de lokale gemeenschap vinden, blijkt in de praktijk moeilijk.  In het secundair onderwijs  is het ook moeilijk om leerlingen te vinden die in de schoolraad willen zetelen.  

Wie kan er in de schoolraad zetelen vanuit de lokale gemeenschap? Enkele praktijkvoorbeelden:  

- ouders die geen schoolgaande kinderen meer hebben maar wel nog steeds betrokken zijn bij de school.

- oud-leerlingen  

- een jurist   

- de voorzitter of een lid van de OCMW-raad en/of de gemeenteraad. Ze brengen ons op de hoogte van allerhande socio-culturele projecten in de stad/gemeente waaraan we als school kunnen deelnemen of meewerken. Zo werken we verder aan ‘een brede school’ 

We hebben één schoolraad voor 3 scholen. Om de lokale gemeenschap van onze schoolraad democratisch samen te stellen, mocht elke school één kandidaat voordragen. 

Men merkt op dat de keuze van kandidaten voor de lokale gemeenschap sterk afhankelijk is van school tot school. Voor een kleine dorpsschool is het makkelijker om mensen uit de buurt aan te spreken. Ook voor een secundaire school liggen de mogelijkheden anders: bijv. een jurist, bedrijven waar mee samengewerkt wordt voor stages. 

· Het inzagerecht van de vertegenwoordigers in de schoolraad  

Er wordt weinig gebruik gemaakt van het inzagerecht. 

Tijdens de ervaringsuitwisseling kwamen volgende vragen naar voor: 

-in welke documenten heeft de schoolraad inzagerecht? In antwoord op deze vraag is de VCOV momenteel bezig om een overzicht te maken van alle documenten die door de schoolraad ter inzage kunnen opgevraagd worden. 

-Als de schoolraad een document ter inzage opvraagt bij de directie of bij het schoolbestuur, binnen welke termijn moet het document dan ter inzage klaar liggen? 

Bijv:  Het schoolreglement van onze school werd pas eind augustus gewijzigd. Aangezien ‘het opstellen of wijzigen van het schoolreglement’ een overlegthema’s is, stond het geagendeerd op de schoolraad van eind augustus. We hadden dus op voorhand geen tijd om het aangepaste schoolreglement grondig na te lezen, laat staan onze achterban te  bevragen. Dit maakt een heus overleg onmogelijk!   

Oplossing: 

In de omzendbrief bij het participatiedecreet staat omschreven dat de leden van de schoolraad hun participatierechten maar ten volle kunnen uitoefenen als zij over voldoende informatie beschikken. Daarom hebben ze een informatierecht ten aanzien van het schoolbestuur en de directeur.   De afspraken over de manier waarop de rechten (bijvoorbeeld het inzagerecht) door de leden van de schoolraad concreet kunnen worden uitgeoefend, worden bij voorkeur vastgelegd in de overeenkomst voor het uitoefenen van de participatierechten. 


De VCOV heeft een voorbeeld van ‘overeenkomst voor het uitoefenen van de participatierechten’, VCOV -leden kunnen dit document opvragen bij info@vcov.be of downloaden van het ledenweb.  

Hieronder vind je alvast het uitreksel: 

 “Artikel 6

6.1 De schoolraad en ook elk lid van de schoolraad kan afzonderlijk en in functie van de uitoefening van zijn bevoegdheden aan de directeur of het schoolbestuur informatie vragen. De directeur of het schoolbestuur zorgt ervoor dat de gevraagde informatie uiterlijk na 10 dagen schriftelijk wordt doorgegeven.

6.2 Bij de vraag tot inzage in bepaalde documenten zorgt het schoolbestuur ervoor dat het gevraagde document uiterlijk na 10 dagen ter inzage ligt.

6.3 Indien de directeur of het schoolbestuur een vraag tot informatie of een verzoek tot inzage van een document afwijst, dan dient dit schriftelijk en gemotiveerd meegedeeld te worden aan de voorzitter van de schoolraad. Dit uiterlijk 10 dagen na de aanvraag.

6.4 De leden van de schoolraad hebben in functie van de uitoefening van hun bevoegdheden, het recht op eigen verzoek of op vraag te worden gehoord.”

· Hoe kunnen we de schoolraad inhoudelijk boeiend maken en houden? 
Het is en blijft een uitdaging om de vergaderingen van de schoolraad interessant te maken voor alle geledingen.  

Tips: 

-Zet als oudergeleding zelf punten op de agenda. Dit is immers jullie recht! 

In het participatiedecreet staat vermeld dat de schoolraad aan de inrichtende macht uit eigen beweging een schriftelijk advies kan uitbrengen over alle aangelegenheden die personeel, leerlingen en ouders aanbelangen. De schoolraad kan ook aan de directeur uit eigen beweging een schriftelijk advies uitbrengen over de algemene organisatie en werking van de school. Praktijkvoorbeeld: 

Ouders klaagden over de catering in het schoolrestaurant. Onze oudervertegenwoordigers hebben dit op de vergadering van de schoolraad besproken en voorgesteld om samen met de leden van de ouderraad andere cateraars te zoeken, zo zijn we allen samen gaan proeven. 

-Frequentie van de schoolraad verhogen 

- Samen met de andere geledingen een project uittekenen dat door allen gedragen wordt bijv. rond het verbod op roken in de school

· Als voorzitter van de schoolraad is het niet altijd makkelijk  om de agenda van de schoolraad te bepalen. 

Tips: 

- Bespreek op voorhand de agenda met de directeur.  

-Vraag op het einde van de vergadering telkens naar agendapunten voor de komende vergadering(en) van de schoolraad. 

 -Vermeld in het verslag ook steeds dat leden van de schoolraad agendapunten op voorhand kunnen indienen bij de voorzitter. 

- Vraag op de vergadering van de ouderraad naar agendapunten voor de schoolraad  

· We merken dat de afwezigheid van de geledingen groter wordt, vooral de geleding ‘lokale gemeenschap’.  

Ook de Inrichtende Macht woont de vergaderingen van de schoolraad minder of helemaal niet meer bij. in de vroegere participatieraad was dit anders, daar kon men op de vergadering meteen in discussie treden worden met de directie en  het schoolbestuur. 

Tip: Op onze school worden de vergaderingen van de inrichtende macht vlak voor die van de schoolraad gepland. Zo kunnen de leden van de inrichtende macht gemakkelijk op school blijven om de vergaderingen van onze schoolraad bij te wonen. 

· We willen de prioriteiten van  de inrichtende macht kennen  

Het zou heel interessant zijn mocht op de schoolraad ook het verslag van de vergaderingen van de inrichtende macht kort besproken worden. Op die manier ken je de prioriteiten, wensen en knelpunten van het schoolbestuur en kan je als schoolraad hierop inspelen. 

CONCLUSIE 

De ervaringsuitwisseling leert ons dat veel schoolraden met dezelfde moeilijkheden kampen. De leden en voorzitters van de diverse schoolraden aanwezig op de vormingsavond  halen dezelfde knelpunten aan (zie omschrijving hierboven).    

Ze willen graag hun vragen voorleggen én in overleg treden met de andere partners namelijk de schoolbesturen.  Vandaar de vraag naar VCOV om op een soortgelijke vormingsactiviteit  enkele leden van de schoolraden uit verscheidene scholen en regio’s in overleg te laten treden met leden van  schoolbesturen van diverse scholen. 

We doen alvast ons best om deze vraag/voorstel in de praktijk om te zetten! We houden jullie  op de hoogte.  Bedankt voor jullie aanwezigheid en actieve inbreng!! 
FEDERATIE BRUSSEL-LEUVEN-MECHELEN op 14 oktober 2008

Begeleiding en verslag: Karin Lemmens

ENKELE CIJFERTJES
WIE WAS ER?
Totaal aanwezigen:  22
Aanwezigen van secundair onderwijs:  2
Aanwezigen van basisonderwijs: 20
Ontvangen evaluatieformulieren: 17
TEVREDENHEID

Iedereen was tevreden, 2 deelnemers waren heel tevreden
INHOUD

Goed

· zeer duidelijk overzicht
· algemene info over schoolraad: agenda SR, bevoegdheden, wisselwerking met schoolbestuur
· discussie in kleine groep: gevoel dat knelpunten overal zelfde zijn
· tips van andere ouders, ervaringsuitwisseling
· documentatie
· verscheiden publiek

Niet Goed

· timing na pauze was minder strikt
· we hebben nog geen SR, dus soms te conceptueel
· te veel gepraat in groepjes

WERKWIJZE

Goed

· groepsdiscussie, uitwisselen meningen en ervaringen met andere OR en SR
· prima, zeer interactief en 'participatief'
· werken in kleine groepen
· waar info vinden

Niet Goed

· grote knelpunt was niet echt thema van discussie: namelijk: hoe maken we de schoolraad inhoudelijk boeiend
· discussie misschien anders hanteren
· aantal thema’s beperkt
· Tijd: vormingsavond aub beperken tot 2u

ERVARINGSUITWISSELING
· Knelpunt: hoe de schoolraad inhoudelijk boeiend maken

Mogelijke oplossingen:

zet als oudergeleding zelf punten op de agenda bijvoorbeeld rond veiligheid en gezondheid omdat dit thema's zijn die ouders heel belangrijk vinden

Twee voorbeelden

-de schoolraad geeft advies (en werkt dit uit) om zonnepanelen te plaatsen op de nieuwbouw

-de schoolraad werkt samen met andere schoolraden aan een project rond 'veilige schoolomgeving'

-op initiatief van de schoolraad werd een tevredenheidsenquete aan de ouders meegegeven

· Knelpunt: communicatie met schoolbestuur, te weinig info van schoolbestuur naar schoolraad of het schoolbestuur vraagt geen advies vooraf, maar deelt mee
Mogelijke oplossingen:

Nodig het schoolbestuur uit op de vergadering van de schoolraad. 

Zeker als er nieuwe leden in de schoolraad zitten, kan je schoolbestuur uitnodigen om kennis te maken

Als er geen advies vooraf gevraagd wordt, moet je als schoolraad protesteren, want je hebt adviesbevoegdheid

· Knelpunt: Hoe betrek je de grote groep ouders bij de standpuntbepaling

Mogelijkheden

-enquetes afnemen, bevragingen

-werken met klasverantwoordelijken, die de bekommernissen en ideeën van de ouders van een klas doorgeven

CONCLUSIE

Twee belangrijkste knelpunten:
-communicatie met schoolbestuur

-hoe schoolraad inhoudelijk boeiend maken

De VCOV kan een bundeling maken van interessante initiatieven van schoolraden (in kalendervorm?)
FEDERATIE OOST-VLAANDEREN op 14 oktober 2008


Begeleiding en verslag: Linde Brewaeys en Vincent Burny

ENKELE CIJFERTJES

WIE WAS ER?

Totaal aanwezigen:  17

Aanwezigen van secundair onderwijs:  3

Aanwezigen van basisonderwijs:  14

Ontvangen evaluatieformulieren: 13
TEVREDENHEID

De overgrote meerderheid was tevreden over de vormingsavond (9) twee ouders waren heel tevreden en twee ouders waren een beetje niet tevreden. Sommige deelnemers vonden dat ze veel hebben bijgeleerd en vonden de sfeer heel  aangenaam. 
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INHOUD

Goed

· Het verschil tussen ouderraad en oudervereniging  en schoolraad 
·  Volledige inhoud
· Duidelijke info en structuur
· 1ste kennismaking met de VCOV(2x)
· Rechten en plichten van de participatieorganen
· De diversiteit van organisatie binnen de scholen

Niet Goed
· Te specifiek naar ouderraad en oudercomité
· Hoe onze ouderraad meer vorm geven: titel van de folder komt niet overeen met de realiteit
· Te veel ervaringen los van de schoolraad
· Vaak dezelfde problemen, kregen geen concrete oplossingen 
WERKWIJZE

Goed
· Uitwisselen van ervaringen zeer praktisch met veel voorbeelden (2x)
·  Interactie
· Open communicatie
· Persoonlijke voorstelling
Niet Goed
· Weinig structuur
· Te weinig tijd
· Te veel ervaringsgericht
SUGGESTIES

· Meer toegepaste info geven, concrete praktijksituaties
· Doe zo verder

ERVARINGSUITWISSELING
Er zijn duidelijk twee groepen ouders aanwezig. De eerste groep zijn ouders die al een tijdje (gemiddeld 5 jaar) meedraaien in de ouderraad en schoolraad en op zoek zijn naar tips om de schoolraad zinvol te maken. Een tweede groep ouders zijn nieuw in de participatieorganen van de school en vragen meer concrete info over de rechten, plichten, bevoegdheden van de ouderraad en schoolraad. Wat mag de schoolraad vragen aan directie en schoolbestuur?
· De schoolraad vindt moeilijk kandidaten 

Bij de stelling dat scholen moeilijk kandidaten vinden voor de schoolraad zijn de meningen verdeeld: ongeveer de helft van de aanwezigen kan deze stelling bijtreden, de anderen hebben die ervaring niet. Wel is iedereen het erover eens dat de aanwezigheid van het schoolbestuur op de vergaderingen wenselijk is en een meerwaarde biedt voor een vlotte werking. Alle deelnemers beamen dat de betrokkenheid van de directeur onontbeerlijk is voor de goede werking van de schoolraad.

Er is eveneens consensus over het gegeven dat het participatiedecreet niet tot een hogere participatie heeft geleid. Hier komt de vraag naar de verschillen tussen ouderraad en oudercomité prominent bovendrijven, er heerst zeker op vlak van de verzekeringen nogal wat verwarring.

· Inzagerecht

Iedereen is het ermee eens dat de schoolraad weinig gebruik maakt van het inzagerecht en dat de ouders vooral inspraak willen over thema’s die hen rechtstreeks aanbelangen. Niet alle deelnemers ervaren een gebrek aan expertise bij de ouders in de schoolraad. De rol die de voorzitter van de schoolraad moet spelen in het informeren van de leden wordt benadrukt. Wanneer bij de aanwezigen gepeild wordt naar de geleding die de voorzitter levert, blijkt dat deze zowel uit de ouders als de leerkrachten of de lokale gemeenschap wordt aangeduid. 
· Overeenkomst schoolraad en schoolbestuur

Alle schoolraden hebben een huishoudelijk reglement opgesteld zoals het decreet vereist, maar de overeenkomst tussen schoolraad en schoolbestuur voor het uitoefenen van de participatierechten (ook wel “afsprakennota” genoemd) blijkt bij verschillende mensen onbekend. 

· Communicatie met de achterban

De communicatie naar de achterban blijkt niet altijd gesmeerd te verlopen, sommige aanwezigen die (ook) in de ouderraad zetelen geven aan dat de zaken die de schoolraad bespreekt zelden voorbereid of teruggekoppeld worden naar hun ouderraad. Bij anderen verloopt deze wisselwerking wel zeer vlot.

·    Voorbeelden van initiatieven uit de schoolraad:

· het schoolbestuur wou een ijzeren hek met pinnen  als scheidingsmuur tussen de speelplaats van het secundair en het basisonderwijs. De schoolraad heeft samen met de ouderraad ervoor gezorgd dat er nu in plaats van een ijzeren hek, aantrekkelijke bloempotten staan. 

· In een school waar het schoolbestuur de vingerafdrukken van alle leerlingen wou nemen om de aanwezigheden beter te controleren, gaf de schoolraad een negatief advies en werd dit voornemen (althans voorlopig) opgeborgen.

· In een andere school werd op vraag van de oudergeleding een huiswerkbeleid ontwikkeld en ingevoerd; en werd de regeling voor de woensdagnamiddagopvang beter afgestemd op de noden.
 
CONCLUSIE


De schoolraad is een werkbaar instrument, maar wordt niet in alle gevallen als zinvol ervaren. Sommige deelnemers vinden het zelfs een kopie van de ouderraad. De aanwezigheid van de leerkrachten en mensen van de lokale gemeenschap in de schoolraad leidt in die gevallen evenmin tot de verhoopte kruisbestuiving van ideeën of tot het uitkristalliseren van gemeenschappelijke standpunten. Maar ook ouders maken niet altijd optimaal gebruik van hun rechten of verwaarlozen soms de communicatie met hun achterban. Er zijn echter ook sprekende voorbeelden waarbij de participatie van ouders in de schoolraad tot successen leidt.  Al zorgt de directeur er nog te vaak voor dat informatie niet of niet tijdig wordt doorgegeven, waardoor zaken op de lange baan worden geschoven en de ouders niet volwaardig kunnen participeren of inspraak verwerven. De rol van de voorzitter is van cruciaal belang voor de goede werking van de schoolraad en voor de betrokkenheid van alle geledingen. Er is eveneens zeer duidelijk vraag naar de aanwezigheid van het schoolbestuur op de vergaderingen van de schoolraad om de adviesfunctie vlot te laten verlopen.

FEDERATIE LIMBURG op 20 oktober 2008


Begeleiding en verslag: Nathalie Winters

ENKELE CIJFERTJES

WIE WAS ER?
Totaal aanwezigen:  17
Ontvangen evaluatieformulieren: 9
· TEVREDENHEID

Heel tevreden 3
Tevreden 6
1. Hoe heb je het programma ervaren?

· Duidelijk genoeg, alleen te algemeen

· Het was enigszins verwarrend dat het niet over de ouderraad ging maar meer over de schoolraad. Desondanks heel interessant en leerrijk.

· Duidelijk, informatief

· Voor mij de eerste keer.  Heb het idee gekregen van hoe het zou moeten werken.  Vele reacties van de deelnemers hebben mij het inzicht gegeven dat er nog veel werk te doen is.

· Zeer goed, zeer nuttig (2)

· Als een opsteker, dat het in het lager onderwijs toch op veel plaatsen een papiermolen is

· Positief, veel ruimte voor discussie tussen de deelnemers

· Als leken hebben we hier heel wat dingen bijgeleerd

2. Noteer hieronder enkele persoonlijke leerpunten waaraan je verder aandacht wil besteden?

· Rechten en plichten; meer gebruik proberen te maken van de inzage (2X)

· Verder opstarten schoolraad, m.b.t. inzage bevoegdheden, rechten etc.

· Nog meer verdiepen in  bevoegdheden ouderraad, schoolraad, de jaarplanning en inzagerecht

· Welke informatie moet de school geven en kort meedelen naar kinderen van gescheiden ouders

· Omvorming oudercomité naar ouderraad, Opstart schoolraad

· Blijven we oudercomité of worden we ouderraad

3. Stel, de begeleiding wil twee of drie elementen aan het vormingsprogramma veranderen, welke suggesties geef je mee? (over: de inhoud, de manier waarop de inhoud werd aangebracht…)

· Even geen mening. (juiste datum, klein detail)

· Duidelijke beschrijving van de vormingsavond

· Meer info over wat in schoolraad besproken kan worden t.o.v. tijd die besteed wordt aan de samenstelling

· Meer onderscheid aanbrengen voor wat betreft de beginsituatie van de deelnemers, zonodig vooraf inventariseren of men een ouderraad, schoolraad heeft.

· Concrete voorbeelden van bv. Huishoudelijk reglement en overeenkomst tussen directeur, IM, schoolraad
4. Indien we deze sessie zouden overdoen… wat zou je zeker behouden willen zien? (over: de inhoud, de manier waarop de inhoud werd aangebracht…)
· Alles, zeer leerrijk

· Prima combinatie van uitleg en vragen vanuit de deelnemers

· Inbreng van de aanwezigen

· Meer inhoudelijke: agenda en bevoegdheden

· De ruimte voor discussie tussen de deelnemers

5. Beoordeel volgende stelling
Ik heb nu een beter inzicht in het thema van de cursus

	Helemaal  akkoord (3)
	Akkoord (6)
	Niet akkoord
	Helemaal niet akkoord


Het was makkelijk om als deelnemer in deze cursus aan het woord te komen.

	Helemaal  akkoord (2)
	Akkoord (7)
	Niet akkoord
	Helemaal niet akkoord


Ik vind het waardevol dat ik tijdens de cursus actief kan participeren.

	Helemaal  akkoord(3)
	Akkoord(6)
	Niet akkoord
	Helemaal niet akkoord


De verschillende onderdelen tijdens deze cursus waren duidelijk en overzichtelijk opgebouwd

	Helemaal  akkoord(1)
	Akkoord(8)
	Niet akkoord
	Helemaal niet akkoord


De gebruikte werkvormen waren voldoende aangepast aan het thema van de cursus

	Helemaal  akkoord (1)
	Akkoord(8)
	Niet akkoord
	Helemaal niet akkoord


De cursus werd op een boeiende en levendige manier begeleid

	Helemaal  akkoord(1)
	Akkoord(8)
	Niet akkoord
	Helemaal niet akkoord


De sfeer onder de deelnemers was vriendschappelijk

	Helemaal  akkoord (4)
	Akkoord(5)
	Niet akkoord
	Helemaal niet akkoord


ERVARINGSUITWISSELING

Helft vindt dat het moeilijk is om kandidaten te vinden voor schoolraad. Iedereen is het eens dat de inrichtende macht aanwezig moet zijn op de schoolraad
Iedereen vindt dat de betrokkenheid van de directeur essentieel is voor een goede werking

De schoolraad maakt geen gebruik van het inzagerecht (is blijkbaar niet gekend onder de      

aanwezigen) enkel in één ouderraad wordt dit gedaan. 
1/3 steekt de hand niet op omdat ze geen kennis hebben van wat een schoolraad is 
 Iemand maakt de opmerking dat op papier alles in orde is (school zorgt wel dat alles in orde is) 

Bij de samenstelling heeft iemand de opmerking, dat hij het gevoel heeft dat het de vrienden    

van de directeur zijn.

Wat de leden van lokale gemeenschap betreftis het best een lijst op te stellen van mogelijke 

kandidaten en door deductie naar de mogelijke kandidaten te geraken.  

TIP : Volgende vergadering terug de schoolraad samenstellen 

Best is dat de ouders in de schoolraad ook lid zijn van de ouderraad 

 Directeur zit overal in de schoolraad, maar heeft enkel een raadgevende stem. 

In de schoolraad moeten alle geledingen aanwezig zijn met hetzelfde aantal personen 

Een nieuwe schoolraad moet gekozen of samengesteld zijn op 1 april 2009

Elke geleding kiest zelf zijn afvaardiging naar de schoolraad 
HEEL BELANGRIJK IS GOEDE OUDERS TE VINDEN DIT IN VERBAND MET DE COMMUNICATIE (IN BEIDE RICHTINGEN

Voorzitter van de schoolraad is zeker niet der directeur van de school, het kan zelfs iemand van Wat de bevoegdheden betreft, zie power point wordt overlopen 

Ter info  CLB contract wordt opnieuw vernieuw, (loopt om de 3 jaar af 

Belangrijke vraag :  

HOE GAAN DE INSPECTEURS TE WERK OM TE ZIENOF ER PARTICIPATIE IS.  Meestal vraagt de inspectie aan de directie om de voorzitter van de ouderraad of oudercomité uit te nodigen voor een gesprek met de inspectie over participatie op school.

CONCLUSIE

Voorzitter van de schoolraad speelt een belangrijke rol in de goede werking van de schoolraad. 

FEDERATIE ANTWERPEN 21 oktober 2008


Begeleiding en verslag: Kim Bogaerts

ENKELE CIJFERTJES

WIE WAS ER?
Totaal aanwezigen:  17 (2 verontschuldigingen en 4 afwezigen)
Aanwezigen van secundair onderwijs:  4
Aanwezigen van basisonderwijs: 13
Ontvangen evaluatieformulieren: 14
TEVREDENHEID

Vier aanwezigen duidden ‘heel tevreden’ aan op het evaluatieformulier, negen ‘tevreden’ en één iemand liet dit blanco.  Via mail meldde een oudervereniging dat ze hun evaluatieformulier vergeten af te geven waren maar dat ze het ‘een heel interessante avond’ vonden. 

WAT ZOU JE BEHOUDEN?
· De uitwisseling van ervaringen
· De inspraak van alle aanwezigen
· Discussieforum
· Vragenronde ivm stellingen
· Inspraak deelnemers
· De presentatie (erg overzichtelijk)
· Duidelijke opbouw van verkiezingen en schoolraad
· Praktische voorbeelden

WAT ZOU JE VERANDEREN?
· Soms iets meer de discussie in de hand houden
· Visueel iets levendiger?
· Iets dieper op de bevoegdheden ingaan
· Suggestie: praktijkvoorbeeld voorleggen en horen hoe de deelnemers dat in hun schoolraad zouden aanpakken


ERVARINGSUITWISSELING
· Knelpunten die de aanwezigen ervaren in de schoolraad:

-
Weinig dynamiek

-
Geen antwoord krijgen op gestelde vragen

-
Op de schoolraad wordt dezelfde info gegeven als op de ouderraad, dus wat is het nut van de schoolraad?

-
Directeur en afvaardiging van de leerkrachten ook aanwezig op ouderraad, dus wat is de meerwaarde van de schoolraad?

-
Groot verloop van leden 

-
Leden vinden, vooral vertegenwoordigers van de lokale gemeenschap (de duur van het mandaat schrikt af, maar is wel goed voor ouders om thuis te raken in de onderwijsmaterie)

-
Communicatie met de achterban (oudergeleding in schoolraad is via verkiezingen samengesteld)

· Wie zetelt er in de schoolraad vanuit de lokale gemeenschap?

-
Oud-leerlingen (SO)

-
Gepensioneerde leerkrachten

-
Leerkrachten die geen les meer geven op de school

-
Ouders die vroeger kinderen op de school hadden

-
Voormalig voorzitters van het oudercomité

-
Pastoor

-
Logopediste 

Men merkt op dat dit afhankelijk is van school tot school: voor een kleine dorpsschool is het makkelijker om mensen uit de buurt aan te spreken. Ook voor een secundaire school liggen de mogelijkheden anders: bijv. bedrijven waar mee samengewerkt wordt voor stages. 

De plaatsvervangers mogen enkel optreden als het effectief lid zijn/haar mandaat beëindigt. Dit geldt ook voor de lokale gemeenschap. Het is dus bijv. niet mogelijk dat een bepaalde buurtorganisatie haar mensen in een beurtrol laat deelnemen aan de schoolraad. 

Tip: 

bezorg de leden van de lokale gemeenschap de verslagen van de ouderraad om vervreemding tegen te gaan

· Wat als niet alle plaatsen van een geleding ingenomen zijn?

De schoolraad is dan toch rechtsgeldig samengesteld op voorwaarde dat er wel degelijk inspanningen verricht zijn om alle plaatsen in te vullen. 

De doorlichting vraagt naar de schoolraad! Er moeten dus ‘bewijzen’ zijn van de verrichte inspanningen. De school zal niet onmiddellijk gesanctioneerd worden, maar het wordt wel genoteerd en opgevolgd. 

Tip: 

Als je iemand vraagt voor de lokale gemeenschap en die weigert, laat dat dan op papier zetten zodat je kan aantonen dat er wel degelijk naar leden gezocht is.  

· Hoe vaak komt de schoolraad samen?

Het decreet bepaalt dit niet. Uit een rondvraag blijkt 3 tot 5 keer per schooljaar. De vergaderingen duren gemiddeld 1,5 tot 2,5u. 

Er wordt opgemerkt dat het niet altijd makkelijk is een goed tijdstip te vinden: in één school vergaderen de leerkrachten liefst direct na schooltijd, maar dit is niet altijd haalbaar voor ouders. In het secundair onderwijs moet men er op letten dat het niet te laat wordt voor de leerlingen. 
· Voorbeelden van initiatieven uit de schoolraad:

-
Waterkraantjes

-
Bespreking prijs refterkaarten

-
Prijs studiereizen: vraag leefde bij ouders: ouderraad heeft ervoor gezorgd dat dit op de schoolraad kwam

-
Een enquête waaruit oa bleek dat ouders zich stoorden aan de drukte op 1 september . Hier zijn oplossingen uit de bus gekomen.

-
In een school waren de leerlingen verplicht om drank van de school te kopen. De schoolraad merkte op dat dit niet wettelijk is. Het schoolreglement werd aangepast en nu mogen de kinderen ook drank van thuis meebrengen. 

· Inzagerecht

Er wordt weinig of geen gebruik gemaakt van het inzagerecht in documenten. Twee voorbeelden:

-
Bouwplannen van de school en de kosten daarvan

-
De schoolraad wilde nagaan wie eigenlijk de bouwheer was van de werken aan de aanpalende scoutsgebouwen. De ouders hebben die dan kunnen contacteren om de hinder te beperken (kranen op speelplaats)

CONCLUSIE
De schoolraad wordt als zinvol ervaren daar waar er geen leerkrachten aanwezig zijn op de vergaderingen van de ouderraad/oudercomité. Waar er al een goede samenwerking is met de directeur en de leerkrachten wordt de meerwaarde van de schoolraad in vraag gesteld. In het secundair onderwijs is dit anders omdat er daar ook leerlingen in de schoolraad zetelen. 

Sommige aanwezigen zijn misnoegd omdat de inrichtende macht de mening van de schoolraad naast zich neer kan leggen. Vergeet echter niet dat de inrichtende macht altijd moet reageren op een advies en binnen de 30 kalenderdagen moet motiveren waarom het niet gevolgd wordt. Dit is een vooruitgang tegenover de vroegere participatieraad. 

In de praktijk wordt er geen onderscheid gemaakt tussen de advies- en overlegbevoegdheid. Het overleg gebeurt meestal met de directeur. Als alle materies waar de schoolraad advies moet over uitbrengen, onderwerp worden van overleg, dan moet dit opgenomen worden in de overeenkomst tussen directie, inrichtende macht en schoolraad. Het is noodzakelijk voor de werking van de schoolraad dat de directeur voldoende bevoegdheden krijgt van de inrichtende macht. 

Als er een ouderraad is heeft die het recht de vertegenwoordigers van de ouders aan te duiden uit haar midden. In sommige scholen is er geen ouderraad maar komen de oudervertegenwoordigers in de schoolraad uit het oudercomité. Dit kan enkel als de inrichtende macht verkiezingen heeft georganiseerd onder alle ouders en er enkel leden van het oudercomité zich kandidaat stelden. Als niet alle ouders de kans kregen zich kandidaat te stellen, is de schoolraad niet rechtsgeldig samengesteld. 


Over het algemeen denkt men dat de schoolraad weinig gekend is bij de ouders. De agendapunten van de schoolraad worden in sommige gevallen wel voorbereid in de ouderraad en zelfs ook in oudercomités. Dit is decretaal niet verplicht, maar we juichen het natuurlijk wel toe.
We hopen jullie volgend jaar massaal terug te zien!

Bedankt voor jullie actieve inbreng

Ik zou van dit boekje willen gebruik maken om alle VCOV-vrijwilligers te danken voor hun enthousiasme en steun. Speciale dank gaat naar de bevallige verslaggevers van dienst Vincent, Geert en onze huisfotograaf  Luc Bauwens!
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